

**ОСНОВНЫЕ ФИЛОСОФСКИЕ ПОДХОДЫ
К ИЗУЧЕНИЮ СУЩНОСТИ ЯЗЫКА**

Философия языка представляет собой многогранное и многомерное знание, в котором рассмотрены сущность языка, его взаимосвязь с мышлением и словом, социальной и культурной жизнью, «духом народа», общением и деятельностью человека. Междисциплинарные исследования языка в лингвофилософии раскрывают его как знаково-символическую систему, языковое мышление, деятельность по освоению жизненного мира, способ коммуникации, социокультурный феномен.

Западная история развития философских представлений о языке берет свое начало в древнегреческой интеллектуальной культуре и далее обогащается новыми открытиями на каждом следующем этапе своего становления. Значительный вклад в философию языка внесли многие ученые. В. Гумбольдт считал, что человеческий опыт, сгущенный в содержательных аспектах языка, формирует мышление, языковую картину мира и мировоззрение людей. Сколько языков, столько и языковых картин мира, мировоззрений и типов мышления. С другой стороны, дух народа, представленный его внутренней формой, определяет специфику его языка. Ф. де Соссюр основал структурную лингвистику и выдвинул идею о языке как системе знаков, где значение слов определяется их отношениями друг к другу, а язык и мышление тесно интегрированы. Э. Сепир изучал связь между языком и культурой. Б. Уорф разработал гипотезу о влиянии языка на мышление, известную как лингвистический детерминизм. Н. Хомский исследовал в контексте когнитивной лингвистики генеративную грамматику и универсалии языка в его взаимосвязи с мышлением.

Философия языка в России развивалась в трех основных направлениях: формалистическом, психологическом и онтологическом. С. Аксаков проводил исследования в области языковой психологии, чтобы понять, как язык влияет на формирование мысли. К атрибутивным свойствам языка относил свободу, бытийность и присутствие языка в пространстве и времени. А. Потенция разработал теорию о языке как системе выразительных средств, которые способствуют формированию мысли. Обратил внимание на необходимость выяснения роли языка как психологического образа, определяющего процесс понимания. «Философия имени» А. Лосева сообщает, что в именах

происходит «конденсация мысли», в которой все силы языка выражаются в отчетливой форме. В отличие от западной номологической, русская философия языка раскрыла его метафизический и экзистенциальный смысл.

Современная философия языка акцентирует внимание на его социальной природе и контекстах коммуникации, способах интерпретации и понимания, вопросах многоязычия и мультикультурности. Это означает уникальную перспективу исследований языка с помощью новых подходов и методов.